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2014年第十屆IMC國際數學競賽（新加坡） 

小學三年級決賽題 

一、選擇題（每小題 5 分，共 40 分） 

1. What is the simplified value of 3843−18955238? 

A. 2000 B. 1900 C. 1800 D. 1360 

答案：B 

解答：原式=38(43+52)−1895=3895−1895=(38−18)95=2095=1900； 

 或者 原式=38(43−45+52)=3850=1900。 

 

2. 一個數列第 1 個數為 20，第 2 個數為 14，從第 3 個數起每一個數為其前兩

個數之差（大減小），例如第 3 個數為 20−14=6，第 4 個數為 14−6=8…，照

此規律數列的第 2014 個數是（  ）。 

A. 0 B. 2 C. 4 D. 6 

答案：A 

解答：20、14、6、8、2、6、4、2、2、0、2、2、0、…，3 項一循環； 

 (2014−7)3=669…0，相當於循環節中最後一個數字 0。 

 

3. 一艘遠洋船上共有 30 名船員，船上的飲用水可供全體船員用 50 天。輪船離

港 20 天後在公海上救起 15 名遇難的外國海員。假如每人每天使用的飲用水

同樣多，剩下的飲用水可供船上的人再用（  ）天。 

A. 15 B. 20 C. 25 D. 30 

答案：B 

解答：設一人一天用 1 份，20 天後還剩下 3050−20900 份； 

 90030+15=20 天。 
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4. 快到月底時，湯姆發現這個月的伙食費不多了，他按每天吃三頓飯核算，如

果每頓飯花 6 元，月底要餓一整天，如果每頓飯花 5 元，月底還要餓一頓。

那麼他現在伙食費還剩（  ）元。 

A. 42 B. 48 C. 54 D. 60 

答案：D 

解答：每頓 6 元，差 18 元，每頓 5 元，差 5 元； 

 到月底還要吃18−56−5=13 頓飯，共有(13−3)6=60 元。 

 

5. 把右邊的減法豎式填充完整後，所得的四位數差最小 

為（  ）。 

A. 2004 B. 2014   

C. 2024 D. 2034   

答案：C 

解答：減數只能為 6979，被除數最小 9003，9003−6979=2024。 

 

6. 甲、乙、丙三個人參加 IMC 決賽，賽後聽說三人中恰有一人得了金牌，三人

開始猜測，甲說：“是我”，乙說：“是甲”，丙說：“不是我”，但其中只有一

個人說對了，那麼獲獎者是（  ）。 

A. 甲 B. 乙 C. 丙 D. 無法判斷 

答案：B 

解答：甲、乙都說錯了，丙說對了，不是甲，不是丙，則是乙。 

 

7. 由 0、1、2、4 四個數字各用一次組成的四位數中，2014 排在從大到小第 

（  ）個。 

A. 6 B. 7  C. 11 D. 12 

答案：D 

解答：第 6+6=12 個。 

3 9 

 

4 

6 7 

2 0 
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8. 老師安排了一次特殊的考試，共 10 道題目，分兩種作答模式，安全模式下

每題正確得 10 分，錯誤不得分，冒險模式下每題正確得 20 分，錯誤倒扣 5

分，每道題自選模式作答，不答不得分。已知某人半數的題目都選擇了冒險

模式，最後得到 45 分，那麼他有（  ）道題被扣了分。 

A. 1 B. 2 C. 3 D. 5 

答案：C 

解答：由於出現 5 分，扣分次數為 1、3 或 5 

    扣 1 次分至少得 420−5=75 分，不可以； 

    扣 3 次分至少得 220−35=25 分，再安全對 2 題，得 210=20 分， 

25+20=45，可以； 

扣 5 次分最多得 510−55=25 分，不可以。 

 

二、填空題（每小題 5 分，共 40 分） 

9. 小東買了 A、B 兩種型號的模型車各一個，共花了 70 元。如果只買 2 個 A 型

號的模型車，則會少花 12 元，如果只買 3 個 B 型號的模型車，則要多花

________元。 

答案：53 

解答：B 比 A 單價多 12 元，單價和為 70 元，B 單價 41 元，A 單價 29 元， 

多花 413−70=53 元。 

 

 

10.  右圖中由正方格組成了簡易的 IMC 字樣，現在有一 

 隻小蟲子要沿著格線從“I”的左上角一直爬到“C”的右 

 下角，已知每一個正方格的邊長為 1 公分，那麼小蟲 

 最少要走______公分。 

答案：19 

解答：橫方向 11 公分，豎方向 323=8 公分，共 811=19 公分。 

 

           
           
           
           

 

起點 

終點 
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11.  把 1~9 這九個數分成三組，一組 2 個數，一組 3 個數，一組 4 個數，每組 

 數相加後得到三個和，這三個和的乘積最小值為________。 

答案：1080 

 解答：九個數之和為 45，為了使得乘積最小，每組和盡量相差較大， 

 (12)(345)(6789)=31230=1080。 

 

12.  將 6 枚硬幣正面朝上排成一行，每次操作，可將兩枚相鄰的硬幣同時翻轉， 

 那麼最少經過______次操作後 6 枚硬幣的朝向變成“反正反反正反”。 

答案：4 

 解答：4 個反至少需要 2 次，兩個最靠邊的反又各需 1 次變到內部； 

 故至少共 4 次； 

 (1) 正反反正正正，(2) 正反反反反正， 

 (3) 反正反反反正，(4) 反正反反正反。 

 

13.  圖中染色方式既有循環規律，又有對稱規律，請發現規 

 律並為虛線圓圈染色，最終圖中一共有______個白色的 

 小圓點。 

答案：60 

 解答：一共有 1010=100 個圓點； 

 黑色 44=16 個，灰色 38=24 個； 

 白點共有 100−16−24=60 個。 

 

14. 2014 年 8 月 1 日是星期五，過 1 天後是星期六，過 2 天後是星期日，那麼 

過 2014 天後是______月的星期______。 

答案：二、三 

解答：2014=72875，相當於過 5 天，55=7+3，是星期三； 

2014=3654366188，相當於 6 個多月不到 7 個月，即二月。 

 



IMC 國際數學競賽聯盟中華台北秘書處 

第 5 頁 

15. 右圖中出現的四邊形都是長方形或者正方形，那麼這樣的四邊

形一共能夠數出_______個。 

答案：23 

解答：1 個基本區域的有 8 個；2 個基本區域組成的有 4 個； 

3 個基本區域組成的有 4 個；4 個基本區域組成的有 1 個； 

5 個基本區域組成的有 4 個；6 個基本區域組成的有 2 個； 

共計有四邊形 23 個。 

 

16. 下面由火柴棒拼成的數字組成了一個錯誤的等式，其中符號是固定不動的，

請從等號左端的數字中移動一根火柴棒到等號右端，使得等式成立，那麼

新得到的正確等式是____________________。 
 

答案：3853=1998+16 

解答：右邊添一根合理變化範圍是 1898+15~1999+19（變成 7998+15，則太 

大），均小於 3863=2394；故左邊少一根要使其中一個數變小，可以 

產生的算式 3853、3663；恰有 3853=2014=1998+16。 

 

三、簡答題（每小題 10 分，共 20 分，請簡要寫出解答過程） 

17. 三年一班的同學去春遊，原本計劃乘坐小車，還空出 6 個座位。後來二班

的 38 個同學決定和一班的同學一起去春遊，則小車輛數再增加一半，恰好 

全部坐滿，或者全部換成大車，數量不變，也恰好全部坐滿。如果每輛大

車比小車能多承載 8 人，那麼三年一班共有多少人？ 

答案：58 

 解答：每輛大車比每輛小車多承載一半的人數，故 

 (1) 每輛小車承載 28=16 人；-------2 分 

 (2) 每輛大車承載 16+8=24 人；-------2 分 

 (3) 原有小車(38−6)8=4 輛；-------2 分 

 (4) 三年一班有 164−6=58 人。-------4 分 
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18. 正方體的八個頂點各有一個圓圈，有兩個圓圈已經填入數字

1 和 9，請再從數字 2~8 中選 6 個填入其它圓圈（數字不能

重複使用），要求每個外表面正方形的四個頂點圓圈內所填

數之和相同，那麼圖中灰色圓圈內所填數字最小是多少？

（過程給出一種填法即可） 

答案：4（答案 4 分） 

 解答：設面和為 n，不用的數字 a 

       統計上下面得 2n=45−a45−7=38，n19； 

       理論上，最小填 19−8−7−1=3； 

       事實上，這種情況不能用 7，故 n(45−5)220； 

       最小填 20−8−7−1=4。（具體填法如圖所示） 
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